

Не секрет, что в Туркменистане – существующем в наши дни изолированном ханстве, управляемом одним из самых репрессивных правительств на планете, множество политзаключенных. Но до сих пор мало что было известно о жизни туркменских «врагов народа» за решеткой.

Опубликованный сегодня отчет наблюдательной организации [Crude Accountability](#) основан не только на рассказах очевидцев, но также на снимках из космоса, что позволяет получить более полную картину жизни в пользующейся самой дурной славой тюрьме Туркменистана – Овадан Депе, расположенной в 30 милях к северо-западу от Ашгабата. Как и ожидалось, различные формы пыток являются необъемлемой частью жизни в данном узилище.

В отчете говорится, что тюрьма Овадан Депе «специально спроектирована так, чтобы неизлечимо подорвать физическое и психическое здоровье содержащихся в ней политзаключенных».

По словам нескольких источников, поделившихся информацией с Crude Accountability (лишь один из которых решил не скрывать свое имя), политзаключенные содержатся в полной изоляции, «чтобы им не было видно ничего, кроме собственной камеры». Еда плохого качества и ее едва хватает, чтобы не умереть с голоду. Заключенным почти не дают общаться или заниматься спортом.

«Избиения являются обычным явлением. Иногда избиваются сразу целые группы людей. В одних случаях бьют новеньких, чтобы показать, куда они попали, в других избивают просто так или по указанию сверху, – отмечается в отчете. – Источники сообщают, что на политзаключенных натравливают собак и избивают дубинками до потери сознания, люди потом не могут ходить, им отбивают почки».

В дополнение к жестокости надсмотрщиков, заключенные страдают и от природных условий: летом температура поднимается до 50 градусов по Цельсию, а зимой падает до 20 градусов ниже нуля, а камеры не кондиционируются и не отапливаются. Источники также отмечают, что в Овадан Депе «очень много комаров». В отчете указывается, что международным наблюдателям ни разу не дали возможности посетить данную тюрьму для оценки условий содержания заключенных.

В подготовке отчета также участвовали организация Geospatial Technologies и проект по правам человека Американской ассоциации содействия развитию науки (AAAS). При подготовке документа использовались снимки со спутника с целью проанализировать планировку тюрьмы и уточнить ее историю. На снимках видны шесть основных секторов данного объекта, в каждом «по 16 камер площадью 5x6 метров и 10 камер площадью 6,5x6 метров». Строительство тюрьмы, судя по снимкам из космоса, началось до 2002 года и было полностью закончено к 2009 году. В рамках строительства власти, возможно, насильно выселили жителей близлежащей деревни, т.к. она «была полностью покинута людьми по неизвестным причинам» к 2002, говорится в отчете.

«Правительство Туркменистана не может отрицать существование данного бесчеловечного заведения, – говорит исполнительный директор Crude Accountability Кейт Воттерс (Kate Watters). – Проанализированные нашими

коллегами снимки доказывают постройку этой тюрьмы посреди туркменской пустыни».

Кроме всего прочего, тюрьма переполнена и в каждой камере в крайней тесноте сидят до 12 человек. Некоторых содержат в темных одиночных камерах цилиндрической формы. Некоторые источники также сообщают, что в тюрьме имеются камеры, «превращающие человека в горбуна» – помещения высотой всего 1,35 метра, в которых невозможно встать в полный рост.

Хуже всего обращаются с «ноябристами» – арестованными в связи с якобы имевшим место в 2002 году покушением на Сапармурата Ниязова. Правозащитники утверждают, что в версии событий данного инцидента, обнародованной туркменскими властями, множество нестыковок, что ставит под сомнение законность приговоров в отношении «ноябристов».

Позже мы предоставим электронную ссылку на полную версию отчета Crude Accountability под заголовком «Тюрьма Овадан Депе: Средневековые пытки в современном Туркменистане».

В отдельном отчете Crude Accountability, опубликованном 24 сентября под заголовком «Докажите, что они живы! Без вести пропавшие в Туркменистане», представлены биографии 66 заключенных, включая «ноябристов».

Организация Crude Accountability с сентября 2013 года проводит [кампанию](#) с целью заставить туркменские власти предоставить доказательства, что «ноябристы» и прочие политзаключенные, от которых не было вестей годами, а то и более десятилетия, все еще живы.

«В рамках кампании «Докажите, что они живы!» мы задокументировали, насколько возможно, и собрали в каталог информацию о без вести пропавших в Туркменистане, – говорит Воттерс. – С начала 2000-х годов в туркменских тюрьмах пропали десятки людей, осужденных по политически мотивированным обвинениям на несправедливых судебных процессах с множественными нарушениями туркменских и международных норм, касающихся прав человека.

«Мы призываем высокопоставленных политиков, дипломатов и руководителей бизнес-структур прочитать наш отчет и поднимать вопрос о пропавших людях в разговорах с туркменскими официальными лицами, требуя доказательств, что эти заключенные живы, а также требуя, чтобы международным наблюдателям, включая представителей Красного Креста и Красного Полумесяца, разрешили провести осмотр туркменских тюрем, в том числе Овадан Депе», – добавила Воттрес.